

梅溪湖国际新城

# 湖南湘江新区 岳麓山下好创业

近年来，湖南湘江新区（长沙高新区）（简称“湘江新区”）出台多项举措，营造“城市对青年更友好、青年在城市更有为”的创业生态，吸引青年近悦远来，全力打造创业热土、创新之城。

## 宜居之城，居住舒心

2023年，湖南省长沙市净流入人口19.14万人，湘江新区直属区户籍人口净流入达7.8万人，其中青年人口占比最高。教育资源是一个城市吸引年轻人，留住年轻人安心工作和创业的关键。湘江新区拥有20多所高校和科研院所，其中“双一流”建设高校3所，拥有近200所中小学、300多所幼儿园，“岳麓山下好读书”盛名享誉三湘。2023年，新区范围内9.8万名高校毕业生，留湘率达65.5%。

湘江新区之“新”，体现在其新潮与时尚。近年来，湘江新区涌现出一批新地标、新场景，吸引年轻人争相打卡。12月18日，湖南首座万象城在湘江新区开业，当日即实现销售额2300万元，客流量破25万人次。

湘江新区依托独有的资源和优势，建设一批具有地方特色的街区和商圈，打造一批特色活动场景和文化艺术品牌IP，让城市夜生活变得更加丰富多彩。

岳麓山大学城、麓山南路，糖油粑粑、臭豆腐、奶茶……香辣可口的特色美食、充满生活气息的市井氛围、热闹非凡的夜生活交织成一幅动人的画卷，不仅是城市活力的生动体现，还是对忙碌了一天的人们的温柔慰藉。加上文创文旅、时尚消费等领域不断推陈出新，年轻人很容易就能找到舒服的生活节奏、兴趣相投的伙伴，在慢慢交织、动静相宜的新区获得松弛感和自如感。

## 宜业之城，产业长兴

产业强则人才聚，人才聚则产业兴，从而实现城市、产业与人才的共赢。

湘江新区拥有工程机械、新材料和电子信息3个千亿级产业集群，10条重点产业链涵盖新一代信息技术、人工智能及传感器、新材料、智能制造装备和工程机械、航空航天（含北斗）、智能网联汽车、文化和旅游、环保技术及应用、现代金融、生物医药及大健康领域。雄厚的产业基础不仅为广大青年人才在新区择业提供了更多选择，还为他们创新创业提供了有力的基础支撑和广阔的市场空间。

今年以来，为走向“新”之路，湘江新区出台了《关于加快建设全球研发中心城市核心引领区 奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地的实施意见》《奋力争当“三个高地”领头雁 推动湖南湘江新区经济高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》《长沙高新区创建具有世界影响力的高科技园区规划纲要（2023—2035年）》等系列政策文件，让企业发展无后顾之忧。

丰富的科教资源，是吸引创业者的“强大磁石”。高校云集为创新创业提供了源源不断的人才与科研支撑。大学生近距离接触科研前沿，可为自己的创业项目链接强劲的科技动力。

世界计算·长沙智谷项目启动，湘江科学城加速建设，湘江新区汇聚了8家国家工程技术研究中心，岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心（实验室）、湘江实验室、芙蓉实验室4家省级实验室和国家超级计算长沙中心、大飞机地面动力学试验平台、力能实验装置、航空发动机冰风洞装置4个重大科学装置，厚植科创基因，为创新创业者提供源源不断的智力与科研支撑。中南大学、中国人民解放军国防科技大学等8所高校科技成果转化基地加速运行，科技成果就地转化率达39.4%；每万人有效发明专利拥有量达135件，排名全省第一。

“小荷”青年人才、“湘江英才”等一大批杰出创新青年活跃在湘江科学城、岳麓山大学科技城、中联智慧产业城、北斗产业园·黄金园、长沙信息产业园、湖南金融中心等产业发展一线，为湘江新区高质量发展提供坚实的人才支撑。

数据来源：湖南湘江新区管理委员会

湘江新区是高新技术产业的聚集地，湖南金融中心是中部地区的金融聚集区。湘江新区的产业、环境、政策优势吸引了惟客数据等一批企业入驻位于湖南金融中心湘江基金小镇。

从“产—人—城”到“城—人—产”，企业和人才在新区相遇、相知、相守，创新、创业、创造，共同推动湘江新区高质量发展。

## 追梦之城，保障有力

对于年轻人来说，在大跨步追梦的同时，也要解决好生活问题。为解决年轻人创新创业的后顾之忧，湘江新区全方位布局，提供贴心服务。

围绕来长沙找工作的年轻人的住宿需求，湘江新区推出青年人才驿站，青年人才可免费住4天3晚。除了青年人才驿站，湘江新区还大力打造青年人才公寓项目，推动民宿产业专业化、精品化发展，以青春、创意、温暖等理念，为青年人才在长沙发展、干事创业提供暖心的“家”。

护航青年梦想，以政策激发青年创造力。日前，湖南省人民政府办公厅印发《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》，从政策、基金、孵化、导师、课程、典型、宣传7个方面，着力构建支持大学生创业的全链条生态体系。湘江新区及时响应，坚决贯彻落实湖南省委省政府的要求，为大学生创业创造良好生态。

围绕青年创业者的资金、场地需求，湘江新区在运营湖南省大学生创业投资基金的同时，还拿出1亿元的专项资金支持“红枫计划”和“柳枝行动”，并结合新区产业投资基金，形成支持大学生创业的金融体系。同时，提供1万平方米的空间打造湘江新区大学生创新创业园，为符合条件的大学生创业项目团队提供工位3年免租和水、电、物业费全免的优惠，支持大学生创业者起步，守护他们的创业热情。

立足青年创业者缺经验、缺平台的现状，湘江新区不断优化人才政策，加速引进全球优秀人才，并依托本地丰富的高校人才资源，唱响“乐业湘江”品牌，实现人才与企业“双向奔赴”。依托“湘江英才”集聚行动、“柳枝行动”、“红枫计划”等扶持政策，为大学生创新创业提供资金、场地、导师等多方面的支持。

湘江新区还举办“湘江之星”创新创业大赛、创业先锋训练营等活动，通过以赛促学、专题指导，帮助大学生创业者掌握科学管理模式，提升创业水平。湘江新区“天天麓演”平台，通过高频次开展线上线下路演活动，为青年创业项目提供自我展示和链接资本的广阔舞台。

2020年5月成立的丛茂科技是一家科技型企业，其自主开发的大数据系统上线后在互联网通信领域市场受到欢迎。在湘江新区“红枫计划”的支持下，丛茂科技规模逐步扩大。目前，丛茂科技产品业务已覆盖全域数字营销服务、数智化解决方案、物联网数智终端三大板块，年营收近3亿元。

目前，湘江新区正积极完善大学生创新创业基金支持体系，打造湘江新区大学生创新创业园，建设“一个大学生创业园总部、一个大学生创业服务中心、若干大学生创业孵化基地”；同时，开展大学生创业服务五大专项行动——创业动能激发专项行动、创业能力提升专项行动、创业平台整合专项行动、创业金融赋能专项行动、创业政策优化专项行动，持续优化创业生态，合力降低创业风险。

此外，湘江新区还围绕企业成长的“种子期—一苗木期—一成长期—一成熟期—一壮大期”的特点，精心构建金融、科技、人才、产业“四大服务体系”，为培育专精特新“小巨人”企业、上市企业积累储备力量。设立总规模200亿元的五类引导基金，打造涵盖“人才支持基金+科创引导基金+产业引导基金+上市企业投资并购基金+重大项目专项基金”、覆盖企业全生命周期的引导基金体系，给企业“稳稳的金融安全感”。



世界计算·长沙智谷



北斗产业园



永羊智能制造产业园



湘江国投公司



湖南金融中心